

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Анализ специфики финансирования политических партий на Кавказе.

Битиева Зарина Руслановна

Соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Политика,

Москва, Россия

E-mail: bitieva-zarina@mail.ru

Финансирование политических партий довольно неоднозначная и сложная тема, тем более, когда речь идет о Кавказе. Все же попытаюсь проанализировать личные наблюдения из опыта работы в данной системе. Хотелось бы сначала разделить самого понимание понятия «финансирования». Данный термин можно рассматривать сквозь призму государственной помощи и поддержки политическим партиям, а можно рассмотреть с точки зрения «выгодности» отдельных лиц граждан в данном финансировании, можно интерпретировать это как спонсорскую помощь и поддержку. Законодательство, как правило, регламентирует источники финансовых поступлений партиям. Такими источниками служат обычно взносы членов партии, поступающие в ее адрес пожертвования, доходы от разрешенной хозяйственной деятельности и, наконец, государственные субсидии. Для начала хотелось бы подробнее остановиться на государственном финансировании политических партий, для более подробного анализа вопроса. Государственное финансирование политических партий — предусмотренные законом случаи целевого использования бюджетных средств, для финансовой поддержки государством деятельности политических партий. Федеральный закон от 11 июля 2001 г. "О политических партиях" предусматривает финансирование политических партий за счет средств федерального бюджета. Государственное финансирование политических партий осуществляется при условии, что выдвинутый этой политической партией либо избирательным блоком, в состав которого входила политическая партия при проведении указанных выборов, федеральный список кандидатов на выборах депутатов Государственной Думы или кандидат на должность Президента РФ получил не менее 3% голосов избирателей, принявших участие в голосовании. По результатам выборов депутатов Государственной Думы выделение средств федерального бюджета планируется осуществлять в течение всего срока полномочий Государственной Думы в равных годовых объемах, а по результатам выборов Президента Российской Федерации — одновременно и не позднее чем через год после официального опубликования их итогов[1]. Есть еще такое понятие как общественное финансирование. При подобном финансировании используется комбинированный подход, включающий государственные дотации партиям на условиях ограничения статей расходов и объемов затрат. Существует пять основных видов такого финансирования партий и их кандидатов: 1) государственные дотации на предвыборные кампании; 2) ежегодная фиксированная выплата на текущие мероприятия; 3) бесплатное эфирное время во время предвыборной кампании; 4) гранты организациям, связанным с политическими партиями, в частности, исследовательским и учебным учреждениям; 5) специальные условия налогообложения поступлений в кассу партии. При этом ограничиваются объемы частных взносов и общих затрат на предвыборные кампании. Членские взносы взимаются не всеми политическими партиями. Если взносы и существуют, то, как правило, составляют небольшую долю доходов партии. Глав-

ный источник этих доходов – пожертвования физических и юридических лиц, прежде всего, разумеется, последних. Закон обычно ограничивает максимальный размер пожертвований, запрещает пожертвования иностранных государств и лиц и анонимные пожертвования, а также устанавливает особые формы отчетности в случае крупных пожертвований (указание данных о жертвователе с приложением чека). Существуют также правовые нормы, в соответствии с которыми спонсорами могут быть только граждане данной страны или жители соответствующего избирательного округа. Потенциальные спонсоры – это люди делающие взносы или вступающие в партию по самым разным причинам. Одних привлекают принципы и идеи, исповедуемые партией. Другие преследуют личные интересы (получение работы или улучшение условий в районе проживания, если это входит в программу партии или договоренности с ее руководством). Проанализировав и пронаблюдав способы и методы финансирования партий в республиках Северного Кавказа, и учитывая специфику развития и финансирования партийного строительства, а также опираясь на выше изложенное можно резюмировать, что система членских взносов в регионе, практически не действует. Финансирование сверху, т.е. из Центральные Аппараты данных партий, тоже не особо значимо и примечательно для данного региона. И остается, основной, не всегда выгодный для партии вариант- спонсорская помощь, зачастую это просто «покупка» определенных депутатских мандатов, руководящих мест, опять таки для лоббирования личных целей спонсора, что в конечном итоге приводит к потере доверия к партии, потери как таковой идеи, разочарованию избирателей во всей системе власти и возможности поменять жизнь в стране к лучшему. Люди не исполняют свой гражданский долг, не голосуют на выборах, избиратель «приходит» лишь на бумаге, причем голосует на 100% за одну партию, в некоторых республиках, что тем самым порождает коррупцию и беззаконие. Для предотвращения такого неблагоприятного развития нашей страны и учитывая то, Кавказ – является ее болевой точкой, нам необходимо усилить систему контроля за соблюдением законов в данной сфере и сделать более прозрачной и контролируемой систему получения партиями денежных средств, возможно обязательными членские взносы повсеместно.

[1] Федеральный закон от 11 июля 2001 г. 95-ФЗ "О политических партиях"

Литература

1. Барабанов М.В. Из истории становления и развития политических партий и многопартийности в России. – М:МГОУ, 2010г.- 256с.
2. Богачев Н.И. Политические партии России в структуре государственной власти: интерпретация прошлого, настоящего, будущего. – М.: Граница, 2010.- 336 с.
3. Нежданов Д.В. Политический рынок и партийный дизайн современной России: опыт метафорического моделирования становления партийной системы /Д.В. Нежданов.- Екатеринбург, 2009. – 168 с.
4. Федеральный закон от 11 июля 2001 г. № 95-ФЗ "О политических партиях"
5. Официальный сайт ПП «Единая Россия»- <http://er.ru/>

Конференция «Ломоносов 2011»

6. Официальный сайт ПП КПРФ - <http://kprf.ru/>
7. Официальный сайт ПП ЛДПР- <http://www.ldpr.ru/>
8. Гарант - информационно правовой портал- www.garant.ru

Слова благодарности

Спасибо Вам огромное, за рассмотрение моей заявки и за то, что Вы уделили свое время на чтение моих тезисов. Надеюсь на доброжелательную критику и положительное рассмотрение, буду горда выступить на конференции такого масштаба!С нетерпением жду ответа!СПАСИБО!!!!